



一位远识卓见的外交家

——缅怀吴建民大使

□周晓临(原上海市市委委员、外经集团党委书记、董事长)

正是吴建民。

吴大使听取了汇报并作了讲话,时至今日,我依然清晰地记得吴大使谦和的神情与精到的见解。他侃侃道:“你们这次来访的时机非常好,荷兰正面临外交政策的重大转变。”他指出,作为欧洲发达国家,世界500强企业中荷兰占据22个席位,有着世界经济大国地位,时下它意识到欧洲推行以大欧洲联盟为主导发展经济的政策已然落后,中国正在积极进行加入WTO的多边谈判,美国总统克林顿认为中国的加入是必然趋势,制造障碍对世界经济没有益处,他表示要把最惠国待遇和人权问题分开放讨论。荷兰的企业家和大臣们敏锐指出不能丢掉中国市场,他们看到中国为核心的东亚和东南亚市场将逐渐成为主导,因此,我们前往中国驻荷兰大使馆,向大使与参赞汇报工作,而当时的驻荷兰王国特命全权大使

表外经集团参加上海市代表团前往荷兰格罗宁根市,出席由我司承建的荷兰中国花园开园典礼,该项目是当时中国在欧洲承建的最大园林项目。格罗宁根市地处交通要道,临近德国、游客众多,当地还有一座大学城,汇聚了许多对东方文化感兴趣的学生,因而荷兰政府出资在兴建一座中国花园,该项目受到中荷两国政府的高度关注。抵达荷兰的第二天,我们前往中国驻荷兰大使馆,向大使与参赞汇报工作,而当时的驻荷兰王国特命全权大使

惊闻吴建民大使因车祸于6月18日凌晨离去的噩耗,我难以相信。吴大使是一位非常睿智、富有远见、拥有极高政治修养和丰富灵感的资深外交家,在我国对外战略研究以及重大外交决策方面有着独到的见解。尽管对他的观点各界看法不尽相同,但并未影响人们对他的尊重和喜爱。由于工作原因,我和吴建民大使有过多次接触,深爱他学者风范的外交家气质感染,不禁回忆起一次难忘的经历。

还记得1995年4月,我代

出荷兰政府对与中国的合作高度重视!

随后,吴大使嘱咐我们要抓住有利时机,看准荷兰农业科技先进和港口业发达的特点,在这两方面积极与荷兰开展合作。他特别建议上海应依托雄厚的制造业基础,与鹿特丹优势互补,在港口设施和建设方面共谋合作。最后,他还叮嘱我们不仅要重视园林建设的质量和后期维护,还应抓住契机向荷兰学习管理经验,不断培养我国干部的管理水平,提高素养素质。吴大使鞭辟入里的分析和建设性意见后来都已变成了现实,让我深深感佩他的远见卓识。

开园典礼的当天,荷兰官员与大使、参赞都盛装出席,一边相互交流一边等待女王陛下的到来。闲谈时我们向吴大使请教:“您外交经验丰富,一会儿见到女王要注意哪些礼节?”吴大使微皱眉头说:“握手时,你们不可贸然伸手,一定要等女王先行伸出手可,握的时候别使劲,万不可一激动就握不放还晃个不停。”我们听后都笑了,并遵照他传授的外交礼仪与女王陛下握手行礼并口称“Your Majesty”,圆满完成了此次开园典礼。

二十多年转瞬即逝,但与吴大使交流的场景却恍然如昨。他对外经集团在荷兰以及法国的业务给予了大力的支持,亦为在欧洲市场开拓的外经人提供了无私的帮助。他的音容笑貌犹在眼前,我不禁为中国痛失一位卓越的外交家深感惋惜。希望他曾执教的外交学院能培养出更多优秀的外交官,我们的外交事业也有更加长足的发展。不负吴大使毕生的奔走努力,若泉下有知,吴大使定将感到欣慰无憾。

正是

我们不仅要看重园林建设的

质量

而且

要重视园林建设的质量和后

期

维

护

。

厄立特里亚是一个融合了多民族传统与宗教习俗的国度,民风淳朴、热情好客。国民自由地信仰东正教、伊斯兰教、天主教,各教派相互尊重,阿斯马拉以三教合一为荣。

在穆斯林看来,斋月是一年中最吉祥、高贵的日子,日出后到日落前斋戒,他们认为

以此能够净化心灵,使人心高尚,心地善良。我曾询问过

一位厄特穆斯,一天内时间不吃不喝,还要上班工作,

你们怎么坚持得了,不觉得头晕目眩吗?他笑笑回答我:斋月是我最喜欢的节日,整整

一个月内,我们可以修身养性、虔诚祷告、诵读经义,净化身心。等到晚上7点以后,全家团聚,吃开斋丰盛美食,可以聊天,直到凌晨太阳升起,我会心一笑,宗教的精神力量如此伟大,指导世人放下杂念,昭示民众净心向善,深深刻地影响着一代又一代百姓虔诚祈福。

今年斋月期间,我有幸受邀到一位信仰伊斯兰教的当地居民穆罕默德家里做客,体验一番异国情调的斋月小聚。

此时,城市里依旧一片漆黑,屋内仍然没有来电,活泼的兄妹俩兴奋了一整天,蜷缩在一起趴在地毯上安静地睡着了。老母亲忙活了一下午为我们准备各种丰盛的食物,不一会儿,也靠着垫子发出鼾声。姐姐为我沏上一杯红茶,端来新鲜的仙人掌果用以消食,一边和我细语交谈,一边望着她一对乖巧的儿女,嘴角洋溢出慈爱的笑容。我们都很好享受这样一个安静的夜晚,没有灯光照明,没有电视嘈杂,没有手机打扰。用心品尝地道美食,眼光对望,敞开心扉,真挚交流。夜幕中,清真寺喧腾的颂经声回荡在城市每个角落,喧闹浮躁被驱散殆尽,有人已进入梦乡,有人尚在饮茶聊天,有人还行走在路上。

斋月之夜,穆斯林们虔诚祈祷,等待着清晨升起的太阳,心中满怀希望。

马穆恩的老母亲端来一大盆正餐,这是一种放在盘子里的大饼,中文音译为吉拉拉,呈浅灰色,薄多孔,略带酸味,用“普敷”磨粉经发酵后制成,吃时要蘸上辣椒肉汁,将饼卷成筒状送入嘴里。8岁的哥哥吃得很少,他告诉我他不爱吃,但是大人总要他们尝遍所有菜食,理由是营养丰富有利健康成长。我笑而未语,

。

唱。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

</div

